

# 去年全国开工改造城镇老旧小区5.37万个

新华社北京1月30日电(记者 王优玲)记者30日从住房和城乡建设部了解到,2023年全国开工改造城镇老旧小区5.37万个,惠及居民897万户,共完成投资近2400亿元。

住房和城乡建设部城市建设司副司长刘李峰说,各地在实施城镇老旧小区改造中,聚焦群众急难愁盼问

题,积极回应老百姓关切,“哪不行改哪、缺什么补什么”,抓好“楼道革命”“环境革命”“管理革命”。通过改造,提升了城市老旧小区、老社区的居住环境、设施条件、服务功能,对加强和改进基层治理等也有积极作用。

根据住房和城乡建设部提供的数据,去年各地新改造

水电气热等各类老化管线7.6万公里,加装电梯3.6万部,实施建筑节能改造1.16亿平方米,增设停车位85万个,电动汽车充电桩3.66万个,电动自行车充电桩28.8万个,增设养老、托育等各类社区服务设施2.1万个,新增文化休闲、体育健身场地637万平方米。

刘李峰介绍,下一步,

住房和城乡建设部将会同相关部门,强化协调配合,压实地方主体责任,督促指导各地聚焦为民、便民、安民,有针对性地实施改造,加快消除安全隐患,解决加装电梯平层入户、停车难等问题,全面提升居住环境、设施条件和服务功能,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

据介绍,2019年至2023年,全国累计新开工改造城镇老旧小区22万个,惠及居民3800多万户、约1亿人。各地在改造过程中,共改造提升水电气热等各类老旧管线29.6万公里,加装电梯10.8万部,改造增设停车位325万个、电动汽车充电桩10.4万个,增设养老、托育等各类社区服务设施6.8万个。

# 我国科技期刊学术影响力持续增强

新华社北京1月30日电(记者 温竞华)记者30日从中国科协第十届全国委员会第八次会议上获悉,中国科技期刊卓越行动计划实施四年多来,我国世界一流期刊建设取得新成效,影响力进入本学科国际排名前5%和前25%的期刊数量分别增长5.6倍和1.8倍。

科技期刊直接体现国家科技竞争力和文化软实力,培育世界一流科技期刊是建设世界科技强国的重要支撑。

2019年7月,中国科协等4部门联合印发《关于深化改革培育世界一流科技期刊的意见》,对推进我国科技期刊建设作出全面部署;同年9月,中国科协等7部门启动实施中国科技期刊卓越行动计划,以5年为周期,面向全国科技期刊系统构建支持体系。

中国科技期刊卓越行动计划实施以来,累计完成50个领域的国内外科技期刊分级认定,瞄准科技前沿布局一批高起点新刊,吸引高水平研

究成果回流,推进中文期刊开放出版、科学数据共享,我国科技期刊对全球创新思想和一流人才的汇聚能力明显提高。

据了解,2024年,中国科协将加快世界一流期刊建设焕新升级,实施中国科技期刊卓越行动计划二期工程,推动期刊建设从单刊突破向营造公益化、集团化、数字化、市场化的期刊发展生态转变,为更多世界一流科技期刊脱颖而出提供坚实保障。

# 司法部:优先受理农民工法律援助案件

新华社北京2月1日电(记者 齐琪)记者1日从司法部获悉,为做好春节前农民工法律援助工作,司法部日前发出通知,要求全国法律援助机构为农民工提供“一次办好”法律援助服务,包括畅通法律援助“绿色通道”,对农民工法律援助案件实行优先受理、优先审查、优先指派。

通知要求,全国法律援助机构要聚焦网约车司机、快递员、外卖配送员等法律服务需求,精准服务新就业

形态劳动者。做好进城务工人员请求确认劳动关系或者给予社会保险待遇等事项的法律援助工作,对申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的免于核查经济困难状况,对诉讼时效即将到期等紧急情况,先行提供法律援助。

通知提出,要加强普法宣传,拓宽服务渠道,利用公共法律服务实体、热线、网络平台,线上线下为农民工提供全方位法律服务。在农民工聚

集地设立法律援助工作站或者联络点,方便农民工就近申请法律援助。有条件的地方可以在“12348”公共法律服务热线开设农民工事务专席。做好中国法律服务网“农民工工资求助绿色通道”工作,收集欠薪线索、解答咨询、转办法律援助案件。

据统计,2023年中国法律服务网“农民工工资求助绿色通道”助力农民工维权讨薪,共涉及农民工7万余人,涉及金额13亿元。

# 世界数字教育联盟成立

新华社上海1月30日电(记者 杨湛菲 吴振东)聚焦“数字教育:应用、共享、创新”主题,2024世界数字教育大会30日在上海开幕。会上宣布,世界数字教育联盟成立,中国国家智慧教育公共服务平台国际版上线。据了解,截至目前,已有来自全球41个国家和地区的104家机构加入世界数字教育联盟。

记者从会上获悉,一年来,用人单位通过国家智慧教育平台面向2023届高校毕业生发布岗位1755万个,有近三分之一的高校毕业生通过平台相关渠道实现就业。截至目前,“慕课西部行”面向我国西部高校提供19.8万门慕课及定制化课程服务,学生参与学习达5.4亿人次。

据了解,国家智慧教育平台广泛汇聚资源,中小学平台资源总量达8.8万条,职业教育平台上线发布1万余门在线精品课,高等教育平台汇聚2.7万门优质慕课。

本次大会由教育部、中国联合国教科文组织全国委员会、上海市人民政府共同举办。大会同期举办“数智未来”教育展。

# 珠海对节后按时返岗员工予以补贴

新华社广州1月31日电(记者 魏蒙)珠海市人力资源和社会保障局1月31日宣布,鼓励企业组织专车专列接送员工返岗,对来自广东省内的返岗员工,该局每人补贴200元;来自广东省外的返岗员工,每人可补贴400元;相关企业最高也可获得10万元返岗补贴。

“聚焦企业春节前后用工,我们已对近300家重点企业用工情况进行了摸底,并建立专班为企业提供‘一企一策’服务。除了补贴返岗员工,还拟建一批就业驿站、零工市场、‘妈妈’岗,实现‘15分钟的就业服务圈’。”

珠海市人力资源和社会保障局局长潘伟明说。

他透露,珠海不但将对就业困难大学生采取‘一人一策’的帮扶服务,而且将协同教育等部门打造“爱湾区、留特区”的高校毕业生服务品牌,鼓励珠海高校毕业生留下来。在今年完成培训30万名产业工人的基础上,还要培养10名珠海特级工匠、百名珠海工匠、千名区级工匠、万名企业工匠;继续推动与企业共建“工匠学院”,打造好“行行出状元”品牌。

此前,该局整合了全市职能部门培训资源,打造

了“技行珠海”的公共培训平台,目前注册用户超20万人,覆盖企业8800多家。同时,从前年起实施产业工人技能提升“百万行”三年培训行动,去年已培训44万人。

为激励更多青年人走技能成才之路,该局不但已认定珠海特级工匠9名、珠海工匠278名、首席技师11名,而且实施了“产业新工匠”培育工程。去年,该局与企业共建了15所“工匠学院”,精准引育技能人才超1.8万人。其中,全市技工院校在校生超1.65万人,毕业生就业率高。

# 2023年全国跨省异地就医直接结算运行平稳

新华社北京1月29日电(记者 彭韵佳)据国家医保局1月29日消息,2023年全国跨省异地就医直接结算运行基本平稳,跨省异地就医直接结算1.29亿人次,减少参保群众垫付1536.74亿元,分别较2022年增长238.67%、89.91%。

据国家医保局介绍,住院费用跨省直接结算规模进一步增长。截至2023年12月底,全国住院费用跨省联网定点医疗机构达8.23万家,较2022年底增加1.96万家。2023年全国住院费用跨省直接结算1125.48万人次,减少个人垫付1351.26亿元,分别较2022年增长97.87%、77.25%。

在门诊费用跨省直接结算方面,截至2023年12月底,全国普通门诊费用跨省联网定点医疗机构数量为19.39万家,较2022年底增长118.6%。2023年全国门诊费用跨省直接结算1.18亿人次,减少个人垫付185.48亿元,分别较2022年增长263.36%、295.9%。

# 春节期间「不打烊」北京百余家博物馆

新华社北京1月31日电(记者 罗鑫)北京百余家博物馆春节期间“不打烊”。北京市文物局31日面向社会推介十条博物馆探访线路,聚焦北京博物馆集聚区,介绍博物馆精品展览或特色活动,为广大市民、游客欢度新春佳节提供更多选择。

据介绍,十条博物馆探访线路包含“隆福寺文博区”“什刹海文博区”“南长河文博区”“木樨地文博区”“奥森文博区”等。其中,首都博物馆将对馆藏文物中的龙元素进行梳理和发掘,开展包括“寻龙打卡”“龙元素文创展示”等活动,全方位展现中华龙文化;北京大运河博物馆将推出运河龙灯制作等体验活动,同时将集中展示具有北京特色的非遗传统技艺;中国工艺美术馆(中国非物质文化遗产馆)将举办“‘张灯结彩过龙年’2024甲辰新春灯彩展”活动,一批精彩文博展览活动将与观众见面。这些探访线路还汇集了文博区周边的公园、商圈等,旨在满足不同群体的游览、休闲、购物等需求。

北京还围绕“中轴线上过大年”主题,组织北京中轴线各遗产点上的单位因地制宜开展特色活动。春节期间,北京将推出以天坛公园举办的“敬天之坛探幽丘”活动为代表的探访中轴活动,以故宫博物院举办的寒假“故宫知识课堂”等为代表的中轴讲坛活动等。

在预约参观方面,除北京故宫博物院、中国国家博物馆等热门博物馆外,北京九成以上的博物馆春节期间不再实行预约入场,但保留了预约服务。

新华社北京1月31日电(记者 罗鑫)北京百余家博物馆春节期间“不打烊”。北京市文物局31日面向社会推介十条博物馆探访线路,聚焦北京博物馆集聚区,介绍博物馆精品展览或特色活动,为广大市民、游客欢度新春佳节提供更多选择。

据介绍,十条博物馆探访线路包含“隆福寺文博区”“什刹海文博区”“南长河文博区”“木樨地文博区”“奥森文博区”等。其中,首都博物馆将对馆藏文物中的龙元素进行梳理和发掘,开展包括“寻龙打卡”“龙元素文创展示”等活动,全方位展现中华龙文化;北京大运河博物馆将推出运河龙灯制作等体验活动,同时将集中展示具有北京特色的非遗传统技艺;中国工艺美术馆(中国非物质文化遗产馆)将举办“‘张灯结彩过龙年’2024甲辰新春灯彩展”活动,一批精彩文博展览活动将与观众见面。这些探访线路还汇集了文博区周边的公园、商圈等,旨在满足不同群体的游览、休闲、购物等需求。

北京还围绕“中轴线上过大年”主题,组织北京中轴线各遗产点上的单位因地制宜开展特色活动。春节期间,北京将推出以天坛公园举办的“敬天之坛探幽丘”活动为代表的探访中轴活动,以故宫博物院举办的寒假“故宫知识课堂”等为代表的中轴讲坛活动等。

在预约参观方面,除北京故宫博物院、中国国家博物馆等热门博物馆外,北京九成以上的博物馆春节期间不再实行预约入场,但保留了预约服务。



福建福州,梅花绽放迎游客

1月31日在林阳寺拍摄的梅花。近日,位于福建省福州市晋安区寿山乡的千年古刹林阳寺500余株梅花美丽绽放,吸引了众多游客前来赏梅游玩。新华社记者林善摄



1月30日,南昌市青云谱区城南龙灯工厂,城南龙灯传承人史克滨展示为儿童设计生产的小板凳龙。

起源于江西南昌青云谱区的城南龙灯是江西省非物质文化遗产,迄今已有700余年历史。临近春节,城南龙灯工厂正在加紧生产,为龙年增添喜庆气氛。新华社发(孙睿泽 摄)



1月31日,市民在香港湾仔利东街观赏龙形彩灯。春节临近,香港处处洋溢着喜庆的节日气氛。新华社记者 陈轶 摄



1月31日,学生们在围棋比赛中。寒假期间,浙江省金华市婺城区东市街小学举行首届校园围棋争霸赛,100余名学生参加围棋、中国象棋、国际象棋等项目的比赛。新华社发(胡肖飞摄)



1月30日,在法国巴黎布龙尼亚宫举行的“你好!中国”旅游推介会上,演员表演豫剧。

由中国文化和旅游部、中国驻法国大使馆主办,中国驻法国巴黎旅游办事处承办的“你好!中国”旅游推介会30日在巴黎布龙尼亚宫举行。新华社记者 高静 摄